

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 " "

Egy szám
12
fillér.

Az új forgalmiadó átalányok

A Független Magyarország számára írta: **Bodroghy József** Omke titkár

Az új pénzügyminiszter néhány hónappal ezelőtt hivatalbalépése alkalmával úgy nyilatkozott, hogy lényegesen egyszerűsíteni akarja az adózók adminisztrációs terheit. Nyilatkozata szerint itt elsősorban arra gondol, hogy egyre több adóalanyt von forgalmi adó átalány alá. Ezáltal az adóalanyoknak egy jelentékeny részét felszabadítja az adóterhelés alól, másfelől pedig bizonyosságot teremt az adózók számára abban az irányban, hogy ezek hosszabb időre változatlanul ezt az adóösszeget tartoznak megfizetni.

Aktuálissá vált a pénzügyminiszternek ez a nyilatkozata azáltal, hogy az elsőfoku adóhatóságok a legutóbbi hetekben újból végigvizsgálták az átalányozott forgalmi adó alanyoknak egy jelentékeny részét s e vizsgálat eredményeként állapították meg — a legtöbb esetben — a megelőző évinél magasabb összegben az 1929. évi forgalmiadóátalány összegeket. A kérdés ugyanis, amely itt felvetődik az, hogy volt-e szükség ezekre a vizsgálatokra, van-e szükség arra a rengeteg utánjárásra, felelősségre, bizonyítgatásra, amelyekkel az átalányösszegek felemelése miatt a kincstár ezeket a legkisebb existenciákat terheli? Hiszen csak arra kell gondolni, hogy a forgalmiadó átalányban fizetők legnagyobb része üzletben egyedül dolgozik. Ha tehát ennek az adózónak felelősségét kell elintéznie, tárgyalásra kell mennie stb., ez a körülmény mindentől függetlenül azt is jelenti, hogy ez alatt az idő alatt üzlete ennyedül marad s ily módon az napi keresetétől elesik.

A megoldás itt önként adódik. A kisexistenciák sok munkától és utánjárástól mentesülnek ha az általános kereseti adójukat lerögzítették. Ugyanezt lehet és kell elvégezni a forgalmi adó területén is: le kell rögzíteni a forgalmi adóátalányokat azzal, hogy ezek az átalányok változatlan összegben fizetendők meg több esztendőn keresztül, kivéve azt az esetet, ha az adózó forgalma

jelentékeny mértékben csökkent. Ebben az esetben ugyanis az adózó adójának leszállítását kell, hogy kérhessék.

A miniszteri nyilatkozat ebben az irányban hónapokkal ezelőtt meg volt. Nem kellett volna azonban kivárni a legutolsó hetek vizsgálatát és átalány emeléseit, hanem meg lehetett volna teremteni ezt a rendszert hetekkel ezelőtt is. Az eredmény munkamegtakarítás lett volna a hatóság és az adózók részére.

Tegyük hozzá még azt, hogy ennek az átalányemelésnek a

a pénzügyi eredménye a kincstár számára nagyon kevés. Az a pár pengő, amivel egy-egy adózó átalányát emelték fel, csak az adózónak sok. A kincstár számára azonban az emelés következtében befolyó többlet nem sokat jelent.

Mi esztendőnk óta ezért követeljük a fázisrendszert, hogy ezáltal mentesüljenek a kisexistenciák a forgalmiadóval járó terhek alól. Ha a fázisrendszer bevezetését az egész vonalon nem is akceptálta eddig a pénzügyminiszter, de azt mindenestre kijelentette, hogy a kisembereken segíteni akar. A legjobb módja erre most van, a forgalmiadó átalányok szabályozásakor.

A kormányzó kitüntette a newyorki Speyer & Co. bankcég vezetőjét.

Newyorkból táviratban vesszük híret, hogy a magyar kormányzó ur Mr James Speyert, a newyorki Speyer & Company nemzetközi bankcég vezetőjét, az ország érdekében kifejtett kiváló pénzügyi tevékenysége elismerésül a magyar érdemkeresztrel tüntette ki.

A kitüntetést gróf Széchenyi László amerikai követünk személyesen nyújtotta át Mr James Speyernek bankja hivatalában Mr. Speyer, akinek pénzügyi tevé-

kenységét jól ismerik egész Európában, volt az első, aki érdeklődést tanúsított Magyarország pénzügyeinek lábra állításában, oly időben, amikor a háború és infláció következtében pénzügyeink még meglehetősen kaotikus állapotban voltak. A newyorki Speyer & Company bankcégtől vette fel 1925. nyarán Baja városa is amerikai dollárkölcsöneit a magyar pénzügyminisztérium közvetítésével.

Rövidesen szolgálatba lépnek a polgáriruhás csendőrök.

Régen aktuális kérdés került megoldás elé. A polgári ruhás csendőrség megszervezéséről tárgyalnak hetek óta a legnagyobb titokban az illetékesek és lehetséges, hogy az ujesztendő első napjaiban már a nyomozó szolgálatban megjelenik a polgári ruhába öltözött csendőr.

Esztendőnkkel ezelőtt vetődött fel az a terv, hogy a csendőrségnél, éppen úgy mint a rendőrségnél a detektívtestület, polgáriruhás csendőrséget kell szervezni. A vidéken mindenütt a csendőrség látja el a nyomozó szolgálatot és a nyomozás munkája nagyon sokszor azon for-

dul meg, hogy a nyomozó közeget tudja leleplezni kitétt.

A csendőrség a mostani szabályzata értelmében csak abban az esetben leleplezheti el kitétt, ha előzőleg a felettes hatóságoktól nyer utasítást erre, sokszor egy ilyen engedélynek a beszerzése időt kíván és esetleg lehetlenné válik a bűncselekmény felderítése. De megfigyelő szolgálatot sem teljesíthet megfelelő sikerrel az egyenruhás szürnyos csendőr, vagy legalább is nehezebben oldhatja meg feladatait, mint a tömegben könnyen elkeveredő polgári ruhás egyén. Ezekből a szempontokból ve-

zéreltetve már régebben felmerült a polgáriruhás csendőrség megszervezése és a legutóbbi hónapokban ebben a kérdésben olyan eredményeket hoztak, hogy valószínűnek látszik, miszerint rövidesen már szolgálatba is lépnek a polgáriruhás csendőrök, akiket régi kipróbált csendőrökből szerveznek majd meg.

Ugyannak szó van kerékpáros és motorkerékpáros csendőrség szervezéséről is.

A kitűnő magyar csendőrség ezekkel az újításokkal még tökéletesebben láthatja el hivatását.

A volt szabadkai 6-os honvédek

ezrednapot tartanak jan. 19-én, a rancei csata évfordulóján Budapesten.

A volt szabadkai m. kir. 6-ik honvéd gy. e. 1929. január 19-én a rancei véres csata évfordulóján — dicsőséges harcainak emlékeztetőre — ezrednapot tart. Az ünnepélyen az ezred minden tagjának (tisztjeinek, legénységi állományú egyéneinek és hozzátartozóinak) megjelenését kéri a rendezőség. Az ünnepélyre a gyülekezés január 19-én 9 óra 30 perckor a Ludovika Akadémia dísztermében, hol az ezred zászlajának fogadása és megkoszorúzása történik. Utána a Ludovika kápolnájában gyászistentisztelet, majd az elesett hősök emlékeinek megkoszorúzása. A rancei napok méltatása. Este 8 órakor az ezred tagjainak (tisztjeinek és legénységének közös bajtársi vacsorája a „Kis Rabló“ vendéglőben (I. Zenta uca 3. Hadik laktanya mellett). Ugy a délelőtti ünnepélyen, mint a bajtársi vacsorán hozzátartozókat szívesen látnak. A bajtársak ezen meghívót minél szélesebb körben közöljék. A bajtársi vacsorán való részvételt január hó 10-ig az alábbi címre kell bejelenteni: Hadzsity György nyug. százados Budapes, I. vár. Színház uca 7

— **Orvosi hír.** Dr. Róna Deszö központi igazgató főorvos egyptomi utjáról megérkezett. Rendelését ismét megkezdte.

A világhírű
Lichtman, F. L. POPPER
cipőkülönlegességek

KALAP, uri-divat cikkek,
kötött-szövöttárúk, bőrkecstyúk
FISCHER PÁL divatüzletében Baján

Zamatos Tea különlegességek, Rumok, Konyakok, likőr esszencék nagy választékban, Finom-szesz A Városi Drogériában

Baján, Vörösmarty-uca 1. sz. a.

Az európai cukortermés statisztikája.

A Nemzetközi Cukorstatistikai Egyesület becslései szerint Németországban ez évben 1,700.000 tonna cukortermést várnak. Szemben az előző évi 1,670.000 tonnával, összesen 248 cukorgyár lesz üzemben, amelyre a mintegy 40,532.600 tonna cukorrépa feldolgozásra vár. A másik nagy cukorrépa-termelő állam Csehszlovákia cukorrépa vetésterülete mintegy 250.900 hektárral csökkent. Ennek megfelelően a termelt cukor a becslések szerint 1,000.000 tonna tesz, ami 153.000 tonnával kevesebb az előző évinél. Az újabb becslések arról számolnak be, hogy a kedvezőtlen időjárás folytán rosszabbodtak a termelések, ennek megfelelően a remélhető cukortermést 938.000 tonnára számítják, ami 25 százalékkal kevesebb az előző évinél. Az összes feldolgozásra kerülő cukorrépa mennyisége mintegy 5,631.000 tonna lesz. Lengyelországban a cukorrépa vetésterülete s azzal együtt a cukortermelés a becslések alapján emelkedő tendenciát mutat. Az idei termelési évben üzemben levő 7 cukorgyár 4,322.000 tonna cukorrépa fog feldolgozni s az előző évi 566 ezer 727 tonna cukorterméssel szemben kb. 670.000 tonna cukrot fog piacra hozni. A belföldi cukorszükséglet emelkedése miatt a belső fogyasztás is 380.000 tonnára emelkedett, de még így is mintegy 250.000 tonna áll az export rendelkezésére. Franciaország cukorrépa vetésterülete ezidén 5000 hektárral megnövekedett s a becslések szerint 800-860 ezer tonna cukortermést ígér. Ausztriában az általános agrárfejlesztésnek megfelelően

a cukorrépa termőterület tetemesen megnövekedett, a termelő cukormennyiség azonban még sem fogja meghaladni az előző évi 110 ezer tonnát. Belgium cukorrépa vetésterülete a tavalyi 71 ezer hektárról 65 ezer hektárra csökkent s bár a hektáronkénti répahozam kevesebb, mint az elmúlt évben, a répák cukortartalma jóval felülmúlja az előző évit. A terméshozam alapján a belga cukoripar az idei termési évre mintegy 250-260 ezer tonna cukor kitermelését iránýozta elő. Az előző évi 275 tonna termeléssel szemben. Olaszország mezőgazdaságának fejlődése a cukorrépa területek növekedésében is kifejezésre jutott, amennyiben a cukorrépa vetésterület területek mintegy 26 százalékkal nagyobbodtak s ezzel elérték a 112 ezer hektárt. A termelt 2 millió 700 tonna répa 51 gyárban kerül feldolgozásra, amiből mintegy 375 ezer tonna nyerscukrot várnak. Ugyancsak növelik cukortermelésüket Hollandia, Spanyolország, Svédország és Jugoszlávia is. Dánia ezévi cukortermelése egy szinten fog mozogni az előző évivel. Kisebbszámú termésszámítanak Romániában, ahol a tavalyi 148 ezer tonnás hozammal szemben ezidén csak 109 tonna várható. A jelentés nem emlékezik meg Nagybritanniáról, Bár Európa cukortermelése a cukorrépa vetésterületében 4 százalékos gyarapodás ért el, az össz-cukortermelés változatlanul kb. 8 millió tonna körül fog mozogni, mely adatokban befoglalatik Szovjetországnak és Magyarországnak várható cukortermése is.

Jó az ideai vadász-szezon, mégis méregdrága a vad.

Jó néhány hete, hogy megkezdődött a vadászati szezon és a vadászok mind nagyobb számmal lépik el a vadászterületeket. Egy statisztikai kimutatás szerint Magyarországon több, mint 30 ezren űzik ezt a sportot, amely azonban nemzetgazdasági szempontból is jelentős, mert évente Baján is mindig többet és többet váltják ki a vadászati jegyet. Vadászembertől kapjuk a vadászati szezon aktuális kérdéseiről az alábbi nyilatkozatot:

— Az ideai vadállomány különösen kisvadban (nyul, fogoly, fácán) igen bőséges. Az eddig megrendezett nagy kör és farkavadászatokon rendkívül sok nyul és fogoly esett zsákmányul és előreláthatóan az ezután következő vadászatok is kitűnő eredménnyel fognak lezajlani. Itt Bácskában főleg nyulat, foglyot, fácánt űzet, vadludat és rókát ejtettek el a vadászok.

A nagy bőség ellenére azonban a közönség mégsem juthat

olcsón a vadhoz, holott az más államokban a tömegélelmezés fontos eszköze. Ennek az az oka, hogy a vadhusféléket aránytalanul súlyos adók terhelik, csak a fogyasztási adó például egy darab fácán után egy pengő 60 fillér. De drágítja a vadat a vadászat nagy költsége is. Az utóbbi esztendőben igen megsaporodott a vadászok száma és emiatt a vadászterületek bére igen magasra szökött fel. Emellett még drága a fegyver és a lőszer is, amelyet nagy behozatali vám terhel. Bármilyen minőségű és áru vadászfegyver után száz aranykorona behozatali vámot kell fizetni.

A vadászat a spottágak között az elsők közé tartozik és emellett a közgazdaság vérkeringésében is jelentős tényező. Évenként sok millió vad kerül területekre és nem lehet lekicsinyíteni azt az összeget, amely a vadhusért, bőrért és prémért jön be külföldről az országba. Rengeteg

élővadat is exportálunk, mert a külföldi államok továbbtenyésztés és vérfelfrissítés céljából keresik az egészséges magyar vadat. A vadászat tehát megérdemli a támogatást az államhatalom részéről is, annál is inkább, mert a közönség érdeke is azt kívánja, hogy a vadászat és ezzel kapcsolatosan a vad is olcsóbbá váljék.

Az élet poézise.

Lényegtelen riport a cigányasszony jó szivéről a mai önző, anyagi világban.

Valahogyan a fenti cím olyan tömör, hogy abból minden kiolvasható, ami alább következik. Csakugyan pirinyó, érdektelen történetecske ez a mai egoista, rohanásos életből, de sziv van benne s ez kívánczok tollhegyre a maga novellisztikus keretével, szentimentális témájával. Tulajdonképpen csak ezért érdemes megörökíteni, mert hiszen oly ritkán van manapság alkalmunk szivét, jóindulatot, megértést, embriességet tapasztalunk. Ha bármilyen lapot nyitunk ki, az élet temérdek szennye, orrfacsaró bűze, mocska, piszka, dögletes bestiálitása ájuldozik eléünk, hogy elmegy a kedvünk az élettől.

Gyilkosság, rablás, betörés, vér, panama és becstelenség táru csak eléünk. Haszonlesés és számítás fűti az anyagi világ motorját. Ezért esik jól egy kis líra, egy kis emberségesség: a dübörgő élet harsonázó lirája: piciny oázis, ahol a zaklatott lélek, a fásult agy, a befelé undorodó lelkiismeret, az élet rengeteg kloakájától megcsömörlött becsületes érzés megpihen. Ilyen nem ebből a mai egoista világból való az a ritmustalan, de lélekkel telített 'istoria, amely alább következik s amit úgy közlünk hűen, ahogyan elmondta nekünk az, akinek ismerősével ez megtörtént.

Szegény öreg cigányasszony a kis történet hőse. Az élet kivénhedt, száraz, hamvadó szivű hajótöröttje. A hamvadás pörnyéje alatt azonban meleg, emberi érzés tüze pironkodik. Dolgozni már nem igen tud, nem való munkára: a korról kikopott a munkából. Kéretgetni jár bizonyos, kiválasztott megszokott házakhoz, akiket megtisztelt avval, hogy elfogadja a feléje tárt

megértő emberi arcot. Nem koldul, de vannak helyei, ahol egyszeri megjelenésre is kap. Olyan, mint a kereskedelmi váltó: lejáratkor felmutatásra beváltják s pénzt adnak érte. És így tengette szürke, eseménytelen életét, amelyre az arabeszkeket a meleg emberi megértés napsugara rajzolta.

És minden hónap elején meg szokott jelenni egy bajai jó nevű szabóiparos családnál is, ahol ha nem is a bőség szaruja hasad eléje, de azért nem járt úgy, mint a szemérmes koldus, akinek üres maradt a tarisznyája. Így ment ez évek óta. Az iparoscsalád minden hó elején kiadta neki a jótékonyág komencióját: a türelmes szegénység learatja az emberies gondolkozást, megvámolta azoknak a szivét, akiknek jobban ment.

Egyszer csak meghalt az iparos felesége. A cigányasszony a kallendárium pontosságával jelent meg a következő hónap elején. És az iparos házában új asszony fogadta. Az iparos férjezett leánya.

— Kit keres, nénikém? — kérdezte a fiatal asszony a rancos képű cigányamatronát, aki nemcsak az összekéreggetett holmit, de az élet terhet is cipelte.

— Én kérem, itt minden hó elején kapni szoktam valmit, — szólt szorongva a vén kéregető nő.

— Jaj, lelkem, itt nagy dolog történt. Aki magának adni szokott, az az én anyám volt, de meghalt. De ez ne aggassa, mert ezután is meg fogja kapni azt, amit azelőtt kapott.

Es a cigányasszony nem ment el üres kézzel.

De jöttek a rossz idők. Megváltoztak a gazdasági viszonyok és az iparos családra a hét sovány esztendő insége szakadt. A cigányasszony minderről nem vett tudomást. Mit tartozik egy szegény emberre a rossz üzletmenet és a gazdasági derut? Ő csak egy pont, akinek a mások könyörületességéből mindig jut pár morzsa ott, ahol bőség van.

És egyszer csak rosszkor jött a cigány kéregető nő.

— Nénikém, sajnos most semmit sem tudok adni. Most nekünk is olyan rosszul megy. Még a házbér sincs kifizetve, — mondta a fiatalasszony.

— Nem baj, lelkem. Nekem a jó szándék is jól esik. Ha mosni

Báli nevezek

az están is

es NESSELKÉPÉS

„Kak

elönnyöshető.

UTIAI

Erzsébet u. 280.

Házszt

30 fillér házon kívül is, étkezés DALMAD U. 21.

TEA

Pollisef

fa. Rosenthal Duna-székár egyál.

Újévtől kezdve az **APOLLÓ**-illatszertár csaknem összes cikkének árát leszállítja. Illatszerek, piperecikkek

legolcsóbban szerezhetők be az APOLLÓ-illatszertárban!

== Nincs többé nedves lakás. ==
 Építkezéseknél, átalakításoknál **HERAKLIT** nélkülözhetetlen. A legtökéletesebb hang, nedvesség és hő szigetelő. Falazás, válaszfalak és stukaturhoz a legalkalmasabb.

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.



SINGER
 varrógép
 RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedvező fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP,
 RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
 BAJA, Erzsébet kir. u. 10.



Január 1-től január 7-ig
 reggel től 8 óráig

Dr. Makray László
 és **Gyarmati Emil**
 gyógyszerész patikája tart
 éjjeli szolgálatot.
 Az ügyeféles gyógyszerész
 vasárnap délután is nyitva áll
 a közönség rendelkezésére.

Gyékény
sodrony
COCUS

lábtörő olcsón
 beszerezhető

UTRY PÁL Fiainál
 Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Hihetetlen érdeklődés nyilvánul meg a
 Nemzetiben tartandó hangverseny iránt.

Janár	Körmendy Árpád a m. kir. Opera v. tagja.	3 I. r. hely
5 -én	Schubert Mária zongoraművész.	2 II. r. hely
este 8 ó.	Zitta Emmy operaénekesnő.	1 III. r. hely

Jegyek ifj. Wagner Antal üzletében jegyezhetők.

Csak egy estély!

**Szörmedivat, ami a bajai
 hölgyeket érdekli!**

Városunk hölgyközönségének nehéz gondot okoz, hogy vajjon hol szerezzék be a téli szörmeszükségletét. Mert igen fontos, hogy elsőrangú szörmet kapjon feltétlen megbízható cégtől. Mink, akik jól ismerjük városunk szülőföldjét, Reichenberg szücs mestert, nyugodtan ajánljuk Baja lakosságának, mert biztosak vagyunk abban, hogy kipróbált jó kiszolgálásban lesz részüik. A külföldi tanulmány útján szerzett tapasztalatai nagy előnyére szolgálnak vásárló közönségének.

Tehát bajai hölgy csak Reichenberg szücs mester és szörmedruháztulajdonosnál vásároljon. Budapest, Belváros IV., Hajó-utca 16. Sütő-utca sarok.

Teljes tisztelettel

REICHENBERG JAKAB

szücs mester

Budapest, IV., Hajó-utca 16—18.

Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben,
 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

Aki a pénzének nem ellensége az **BUTORAIT** csak

Szabó Ferenc

műbutorasztalosnál **BAJÁN** szerzi be, mert ott izléses jó és olcsó butorokat a legkedvezőbb **RÉSZLET**-fizetési feltételek mellett kaphat. Kiváló jó és izléses munkáiért az országos kiállításokon kitüntette.

Asztalosüzem : Barcs ucca 4. sz. saját ház. Telefon : 2-40.	Famegmunkálást a legmodernebb beépített motoros gépein olcsón vállal.	Butoraktar : Kossuth Lajos ucca 11. Telefon : 3-40.
--	--	--

Csillárok

gyári áron kiárusítatnak

Bohner és Társai cégnél,
 Baja. Telefon 256.

Könnyű, törhetetlen,
 viharálló, fagy,
 víz és tűzmentes
 a valódi

Hatschek-féle
Eternit.

Javításmentes az
ETERNIT háztető.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJTALU.



Kapható:

Kizárólag

Goldschmidt

Lajos

fatelepen,

Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.